

绝症男孩:开学了,我想上学



真情故事

看一会书,玩一会儿游戏,再和同龄的小朋友打打闹闹,互相追逐。要不是在南京市儿童医院血液肿瘤科病房里,这一切应该是一幅平常而又美好的画面。10岁的徐初天在这里度过了4个月,还能住多久,他和妈妈都不知道。他只是一个劲地跟妈妈念叨,今天是开学的第一天,他的同学在这个早晨,正背着新书包,高高兴兴地走向学校。

顽皮懂事的小病号

“妈妈,我想出去玩一会儿,开学就玩不了了。”昨天,记者刚来到病房,就听见一个白白胖胖的“小光头”正在和妈妈“磨嘴皮”,他就是小初天,这个年纪的男孩,活泼好动。

“你还能上学吗?我都不上了。”听到小初天的话,同病房的小病友立即泼来一盆“冷水”,小初天一怔,摆弄着妈妈的手,不再出声,低下了头。过一会儿,他懂事地重新坐在病床上,拿出一本四年级英语课本,认真看了起来。

“自从生病,四年级下学期的课落下了不少。”初天妈妈告诉记者,今年4月,小初天突然发烧不退,在找不出病因的情况下,只好做了血检,却得知了一个让人绝望的确诊结果,全家人抱头痛哭了一夜。初天妈妈说,自那以后,听到“血检”她就浑身冰冷。

小初天确诊为非淋巴细胞

白血病,自那以后的四个月,他的世界就成了白色,住院、骨穿、药穿、化疗成了小初天的必修课。记者问他治疗难不难受时,小初天眨眨眼说:“骨穿最疼,疼的时候我就想着,治好就能上学了,就不觉得疼了。”

不幸家庭的不幸孩子

听到孩子的话,初天妈妈假装扔垃圾,快步躲出病房,站在门外角落偷偷流泪。“孩子总是往好处想,可是我们也不知道还能在医院住多久。”为了给小初天治病,家里借了八万块钱,四个疗程的化疗后,这个数目很快骤减到零。

“马上就要进行第五期化疗,孩子他爸为这事讨工资去了。”说起家境,初天妈妈眼神一片黯淡。小初天家在江宁农村,自从他出生后不久,父亲就得了肺结核,靠打点零工养家糊口。然而就在两年前,初天爷爷又查出胃癌,庞大的手术医疗费,逼得在家养病的初天爸

爸拖着虚弱的身子继续打工挣钱给爷爷看病。

“孩子是我们全家的希望,可是这唯一的希望现在也被捻断了。”对于命运的不公和生活的摧残,初天妈妈已经流不出眼泪,现在唯一能让她想到就流泪的,就是刚刚懂事的孩子让她无从割舍。“我不想放弃,也不能放弃。”

小初天“最后”的要求

看了半个小时课本,小初天拿出一部旧旧的手掌游戏机,开始乐滋滋玩了起来。初天妈妈告诉记者,这是孩子唯一的玩具。说起这部游戏机,还有一段心酸的来历。初天妈妈说,当时小初天确诊后不久,身体状况恶化得厉害,在做第一期化疗时,全家人都担心他挺不过去。有一天,全家人围着极度虚弱的小初天,问他还有什么愿望,小初天就开口要部游戏机。“他一直想要

一个游戏机,他曾经说班里的其他男孩都有这东西。”初天妈妈说,当她很矛盾地告诉儿子“爸爸妈妈没有钱,生活要节省”后,小初天就再也没提过这个要求。

“没想到他那个时候还惦记着这东西。”当时,听到小初天很可能是“最后一个要求”的时候,亲戚们凑钱,为小初天买来了这部一百来元的手掌游戏机。

医生说,由于化疗初见成效,小初天恢复得比想象中好。就这样,四个疗程过去了,这部“来之不易”的游戏机一直陪伴他到现在,成了他最心爱的宝贝。

“我想上学。”如今,小初天病情还算稳定,他小小的“要求”又增加了,这让母亲很难过。小初天说,今天就开学了,他想见老师,想和同学一起学习、玩耍。

(周先生报料奖100元)
快报记者 王觅 李绍富 文/摄

新生体验

动作散漫 小错不断

小学新生上岗还不“合格”

开学前,尽管各校都进行了新生教育培训,可合格的小学新生还真不多。

外孙吃饭慢外婆犯愁

“吃一口青菜,在嘴巴里包着嚼了又嚼,一直含到青菜完全没有味道了,就哇的一声吐出来。”说起小外孙吃饭的情形,张婆婆的眉头又皱了起来。今年,小杨杨要到北京东路小学上学了,可是张婆婆的心里却始终有个疙瘩——担心小外孙在学校吃饭太慢,有人看着的时候要吃一个小时,没人管了,甚至要吃上一个半钟头。以这样的速度,上了小学,到了学校可怎么办呢?

头天上学老师“请”家长

金女士的儿子进入小学头一天,老师就告状了:你儿子上课插嘴,站起来回答问题时身子晃来晃去,排队时又去拧新同学的耳朵,给他改正的机会还是老样子,在幼儿园他也是这样吗?老师的话说得金女士红了脸。老师又说,看来孩子的问题比较严重,要请孩子爸爸来学校谈谈孩子的详细情况。

一年级上学期培养习惯

长江路小学一(3)班主任秦钰老师说,从新生培训的情况来看,刚出幼儿园的小朋友还不太适应小学教师较快的语速,注意力不太集中,而以自我为中心、动手能力弱的问题也比较突出。不过这些都是正常现象,整个一年级上学期,要集中培养良好的习惯。9月1日正式上学后,还会面临不少问题,比如现在队形和座位都安排好了,到开学可能孩子会记不住自己到底坐在哪里了,很多事情都要反复多次地说给孩子听。快报记者 黄艳 谢静娴



系列报道④

从“野战排”蜕变成“梦之队”

出场学校:南京三中 体育特长:排球



三中女排屡屡夺冠

(图片由学校提供)

倾盆大雨,打车到南京三中。出租车司机一听“三中”,条件反射般说道,“三中我知道,那个学校的排球厉害得不得了。”看来,南京三中的女排早就威名远播。

上世纪 80 年代,是球队迅速发展的阶段,也是汪平带队最辛苦的阶段。1984 年,他刚刚结婚,每天早出晚归,寒暑假时更是不着家。天黑了,回到家,洗个澡、吃完饭,他倒

“训练回来都要累死了,排球教练和其他教练不一样,训练时都得亲自上场,学生练扣球,教练就得发球。一天下来,单发球就得成千上万。”汪平至今还有些懊恼,那时和妻子连话都说不上几句。在一次吵架中,他甚至脱口而出“对我来说,永远是排球第一,老婆其次。”这话可伤透了妻子的心,吵着要和他离婚。

好不容易,在旁人的劝导下,两人才和好。看到汪平不断拿着奖杯回家,妻子渐渐理解了他。

【达到巅峰】 “梦之队”四次摘桂冠

在三中,男排和女排同样取得过不错的成绩,而且男排比女排的实力还更胜一筹。遗憾的是,到了 1989 年时,南京市教育主管部门对各校的体育项目进行布局调整,要求各所学校重点发展一个项目。

当时,梅园中学也同样有着男女排。两所学校商量后,梅园中学保留了男排,而三中就保留了女排。

也是从这个时候开始,三中女排开始叱咤风云,1992 年~2002 年,四次摘得“世界中学生排球锦标赛”的桂冠,女排发展进入鼎盛时代。

学校里有一块大大的展板,上面有学校历届的优秀排球队员。“赵云、孙慧、张谊然……”汪老师如数家珍,这些都是学校的明星队员。体育组的一位老师还告诉记者,“如今学校的排球队也成了‘梦之队’。校长开会都会呼吁全校同学要学习女排顽强拼搏的精神,班级里如果有位女排队员,这可都是让他们骄傲的事情。”

【历经艰辛】 排球第一 老婆其次

“到我们学校来当排球教练吧。”在王子峻老师和校长的几番动员下,1982 年,南京三中又添了一位新教练——汪平。正是在他近三十年的努力下,球队的发展逐渐步入高潮。

1984 年,王子峻老师调离了南京三中,球队训练的重担就全部落在了汪平一个人的肩上。“一开始,选苗子是最大的困难。”汪平说,当时的排球队还没太大的名气,要

女排明星 赵蕊蕊

“只要有赵蕊蕊的比赛,一场都不落。”虽然只当过赵蕊蕊一个月的老师,汪平却一直关注着赵蕊蕊。当年那个单薄的小姑娘,如今已经成为了中国女排的主力队员,这让汪平十分欣慰。

快报记者 谢静娴 黄艳

开学典礼

孔子像前 孔子后人开天眼



昨天,夫子庙小学一年级新生在大成殿内举行开笔礼

学写“人”,学做人

教书法的戴老师走向了主席台,手中拿着一支大大的毛笔,大大的“人”字吸引了孩子们的目光。戴老师告诉孩子,“人”字的结构是相互支撑,缺了一画都不行。孩子们听了这话,点了点头。

“我领到证书了!”一个调皮的小男生欢呼起来。每位小朋友都拿到了开笔礼证书,上面有一句班主任老师亲手写的《论语》经典。班主任杜森给欣欣写下的是“笃信好学,守死善道”。虽然好几个字不认识,欣欣还是把这张小卡片抓得紧紧的。

“我们家是孔子的后代,孔祥欣这个名字就是她爷爷按辈分起的,家里一代代传下来,从没乱过。”欣欣的妈妈说,平时在家,他们都会给年幼的女儿灌输孔子思想。

快报记者 黄艳/文
快报记者 汤波/摄



名词解释 开笔礼

开笔,是中国古代对少儿开始“识字习礼形式”的称谓,俗称“破蒙”。启蒙老师们在新生的额头正中点上朱砂,带领新生们念《三字经》、教大家学写“人”字、在金桂树上挂条幅、赠《论语》、撞启蒙钟。这些仪式组合起来就叫“开笔礼”。